目錄302

■主題探討■

《揮別100邁向101—101週年校慶特別報導》

4 綴連交大的情

	—交大建校一百零一周年看校園安全	董毓葳
5	「從做中學」一從小火車看交大精神的實踐	陳慧紋
7	引領學術 稱雄國際	楊依挺
10	隔「空」團聚相見歡	編輯部
12	喜相逢一電工系友校慶聚會記實	吳仁貴
13	畢業二十年感言	盧春林
16	校友話校慶	蔡峻雄
18	愛在繡球拋出時	陳慧紋
20	吃喝玩樂逗陣行一校慶園遊會	侯正琪
21	熱情的饗宴一僑生美食展	吳仁貴
22	親子活動花絮	涂志豪

■竹湖風雲録■

 24
 大眾運輸事業的捍衛先鋒
 佘蘭妮

 26
 引領HiNet 與時間賽跑
 編輯部

■海水天涯交大人■

《踏出校門之後一獻給畢業生特別企劃》

32	關於獻給畢業生特別企劃	編輯部
28	慎選就業第一步 贏在起跑點	編輯部
30	土木學長的殷殷建言	編輯部
33	工作不是生活的全部	饒筱菁/鄭建明
36	電信自由化之後(一)	
	—公、民營業者與消費者間的協調者	編輯部
38	電信自由化之後(二)	
	一電信產業新未來	編輯部
40	求才情報站	編輯部

■友聲有聲■

49 超越百齡不是夢一「養生寶典」介紹 魏凌雲

50 網球與健康

一針對有十歲左右孩子的夫婦而寫 , 陸 偉

52 叫老師太沉重 董毓葳

■思園記事■

54 來自母校的消息 編輯部

58 八十六年度傑出校友介紹 編輯部

60 校友會訊息 校友會

■交流道■

11 回應「關於交大校歌新擬之我見」一文 胡大琪

53 北京來鴻 廖慶豐

■廣告索引■

封面裡 勝華科技股份有限公司 封底裡 聯華電子股份有限公司

封底 台灣積體電路製造股份有限公司

內頁 華邦電子股份有限公司

鼎志電子股份有限公司

立治有限公司

合勤科技股份有限公司

「百年樹人」訂購辦法

題別/(00)

邁通河

綴連交大的情

一交大建校一百零一周年看校園安全

共同科 董毓葳

在三月十二日的校務會議中,最後一次公開談論後,四月的校慶就接著熱鬧登場了。走在繁華似錦的校園中,眼前白的是一百零一年的布招,輝映著淡藍色的校旗和紅藍白三色的國旗,一再地提醒著過往的交大人:交大歷史比民國歷史更久長,她悠悠地走過了百年歲月,正昂然邁向另一個新紀元。一百零一年,當然是純真的白,希望的藍以及熱情的紅。坐在九思亭前小憩,看到民國二十五年滬校同學在離校五十年後敬獻的日晷,剎時六十一年的光陰阻隔,就在太陽般的交大人深情照耀下綴連了起來。望著淩鴻勛校長、王兆振、王樹德、殷之浩、孫衛等學長「飲水思源」、「與日俱進」的關愛囑咐,在九思亭下我陷入了久思。

我思想起去年百年校慶過後實驗室的不幸。從十一月起我們就期盼著能喚醒交大人相濡以沫的熱情;希望校園中的不幸在校園中復健!因為所有實驗室安全的防護與加強,以及傷害善後的處理,都需要一顆感同身受的心,這也是為什麼共同科的老師會站出來的唯一原因。我們強烈感受到校園中需要尊重、熱忱、責任感以及關愛心。馬心正的不幸就是一個最好的例子,他測出了實驗室潛藏的危機—「誰碰到誰倒霉的心態」,它使人看不到血淋淋的傷,聽不到同學的痛,感覺不出自己的錯。足證是忽視、推諉和冷漠造成了實驗室的重創,這其實是一場心的實驗。

然而在這校園不幸事件中,交大人是有希望復健的。因為交大「飲水思源」的百年傳統中,校友、師長、同學間的愛要比任何學校都強烈,是這些源頭活水乳養了今天交大的繁華似錦。如何在未來藉著情的綴連,「與日俱進」地走出冷漠,是交大人該久思的問題。

四月十三日午后的校園熱鬧而繽紛;眼前已不見老校友的足跡,而踩著直排溜冰鞋的男孩,六月也將溜出校園。帶著交大今昔情懷能「生生不息」地連綴下去的期盼, 我默誦著九思亭畔的南鍼話語:「視思明、聽思聰、言思忠、事思敬、見得思義」(按:「九思」:見《論語(季氏)》,亦為《楚辭》篇名。),一面心中想著:不知交大的師長能否像今天開放的校園一樣,開放自己的心扉,使我們視明、聽聰、言忠?一面看著擺在九思亭前的速寫攤子,在交大人的畫筆下,除了一張張年輕歡樂的笑靨外,不知畫不畫得出安全靜謐的校園?勾不勾勒出走過一百零一年後純真、希望、熱情的歲月臉龐?

後記:顧燕翎老師《綴連臺灣的人》一文在三月十七日的自立晚報上登載後,讓 我深受感動。遂敷衍而成本文。而四月十二日在顧彩璇同學傷後的協調聚會上,欣見 校長及德利建設林、樓二位學長出面關懷及高所長的親自主持,足見馬心正事件後的 正面影響;在情的連綴下,校園安全的被重視,已露出了曙光。

Special